



“四川蛆桔事件”害惨苏州太湖东、西山桔农  
桔子难卖，树上桔子不敢摘听任落地腐烂

# 桔子红了桔子哭了

太湖地区是我国柑桔传统产区之一，电视剧《桔子红了》更是让太湖东、西山名声远播。不过，今年东、西山的桔农却遇到了尴尬。受四川广元“蛆桔事件”的影响，东、西山桔子严重滞销，大量的桔子挂在枝头不敢摘下。目前当地政府正采取措施预防来年虫害，同时减轻果农的损失。农林专家也在呼吁，地产柑桔是安全的，市民可以放心品尝。

## 卖桔难·定格



担着桔子苦苦叫卖



现场收购，卖不出好价钱



桔农：太湖桔子个个干净



亏本桔农挖卖桔子树

### 桔农：100斤桔子只卖了18元钱

11月17日上午，记者一进入东山镇，成片的桔林果实累累，成熟的黄桔或红桔压弯枝头，格外诱人。公路边和居民区的道路旁，有不少桔农守在成筐的桔子旁，翘首以盼买主的出现。“桔子还要吧？”“要！”“怎么收的？”“按筐，现在哪还有按斤收购的。有人收就不错了，比烂在地里强多了哦。”在东山镇碧螺村星光一组路边，一辆外地牌号的大货车正在收购桔子，现场却不见踪影。两位挑着桔子的女桔农放下担子后，听说收桔人是按筐收购，不禁摇头。收桔人上前看了两农妇的桔子成色，不紧不慢地出价，“你这桔子大点，一筐10元。你这小点，一筐只能9元。”桔农周美丽一下急了，“9元一筐？你们可要有良心啊？”随后，周美丽和收桔人商量是否也能按10元一筐把她两筐桔子收了，可收桔人咬住价格不放。僵持了片刻后，周美丽苦叹一声让收桔人将桔子装进了车厢。

“我忙一上午才摘了两筐桔子，只卖了18元，实在是不划算。”周美丽说，两筐桔子100多斤，卖出的价格连每斤两毛钱都不到。而在去年，这样的桔子卖给收桔人最少是每斤五毛钱。

周美丽家栽有数十棵桔子树，那是两代人长期以来养家的副业。“去年，我家桔子卖了六七千块钱，今年是1000元也卖不上了。”周美丽和一旁的多位桔农认为，这都是“四川有桔子出现蛆虫害的”。“那消息传出后，我们这里没有蛆虫的桔子也很少有人来收购了，即使有收的价格又太便宜，有的人也懒得摘下了卖钱了。”

收桔人潘先生向记者透露，他是在镇江市瓜果市场做批发生意的，今年的桔子收购价虽然很低，但该市场很多批发商不敢来收。“市场行情越来越差，收回去也不好卖，赚不了多少钱的。”潘先生说，要在往年，很多批发商赶到东山收桔子，最少也要四毛钱一斤左右。可如今，被桔子有蛆虫这事一闹，“桔农的日子苦死了”。

在金湾社区卫生服务站北面一小卖部前，也有一个收桔子的摊点，牌子上写着“只收温柑，黄皮桔不要”。收桔人沈老板是当地人，其称每年都会为外地人代收桔子赚点手续费。以前，最少需要五毛一斤的温柑今年顶多三毛五斤了，像东

山产量最多的黄皮桔一毛、一毛五一斤就难得有人要。沈老板说，他代收的温柑行情也不行，“往年，我一天几万斤都能搞到，现在一天能收四五千斤就不错了。”

而眼下，苏州市区地产柑桔上摊后的零售价格，虽然比桔农的地头价、果品市场的批发价高出不少，但红桔每斤也只卖1元，温柑0.8元至1元不等，黄皮桔价格更低。

### 商贩：东、西山桔子靠贴广东商标卖

在东山镇陆巷村，记者看到一辆山东牌照的大货车停在路边，车上装有半车用小塑料筐打包好的小红皮桔子。车旁，数十位桔农正在把成堆的桔子往空塑料筐内分装，然后打上绑带。商贩们拿出一叠叠标签，撕粘在盒顶上。标签上有醒目的“AAA沙糖桔”字样，两行小字分别是“广东名牌产品，绿色无公害食品”。“东山的桔子到了商贩手里，为何要贴上广东的标签？”记者话音未落，一桔农便说，“不这样，桔子能卖出去吗？”

前行10多米，记者就发现好几处这样装桔子的现场，桔农说，红桔收购价是三四毛一斤，一小筐6斤左右，包装后送到外地至少能卖十多元。“那小白色的塑料筐，批发的话1元钱一个就撑破天了。”一位姓王的桔农说道。

来到陆巷古村落大门附近，路边停有一辆辽G52126大货车，车上后半部全是空塑料筐，几位男子正向车厢前半部搬包装好的红桔。记者发现，包装好的红桔塑料筐上也粘贴着“AAA沙糖桔”的标签，“产地”同样是“广东”。

“一筐6斤，15元！少了不卖！”见记者询问价格，现场一位中年男子以为为了生意，操着东北口音向记者要几筐。记者声称价格太高，没想到中年男子大声叫喊起来：“这还贵？你知道这要是运到东北多少钱吗？”随即，他竖起三个指头对记者扬了扬，“30元一筐，都还抢着买哦。”

现场，不愿透露姓名的桔农告诉记者，之所以有人来东山收购红桔，让东山红桔“披”上广东产的沙糖桔“外衣”，是因为东山的桔子没广东的名气大，价格也比广东的便宜。“不光是今年，以前也有人这样来收桔子，可以转手卖个好价钱。”记者粗略按高估算，广东“沙糖桔”包装筐两个一个，6斤红桔每斤收购价是四毛，总成本只需4.4元。这样一来，每斤桔子的价格在地头就涨了五六倍。

东山镇上繁荣农副产

品经营部内外，很多人在忙着向塑料筐内分装桔子，筐外的包装带上印着“正宗四会沙糖桔”字样。“四会沙糖桔”的产地也是在广州，只不过该经营部包装的桔子多是便宜的黄皮桔，所以一筐价格相对便宜些，“每筐10元。”

### 政府：收购烂桔子预防来年虫害

桔子树挂满了成熟的桔子，却不见有人采摘。过了采摘期的桔子已经腐烂，树下自然掉落的桔子满地皆是。“你们想吃桔子，尽管摘。”在东山镇环山路桥湾段，一位居民很友好地对记者说，今年桔子出现意想不到的行情，收桔子人少了很多不说，来采桔子参加农家乐活动的游客也不见了踪影，“吃桔子人少了，桔子太便宜，一些桔树少的桔农也不想摘桔子了，任桔子自生自灭。”他说，往年这个时节，很多桔农会看准在桔林旁，防止他人偷摘桔子，游客想在秤外多摘两个桔子都难。

“38斤，38元。”环山路边，一个中年女子称了一位桔农的一袋烂桔子后记账。记者发现现场堆积着很多严重腐烂的桔子，散发出刺鼻的臭味，桔子水从袋中流到路边。收烂桔子的中年妇女说，这是镇里出资向桔农收购的，防止烂桔子坏在树上或地头污染环境，同时，也是为了减少桔农的损失。仅其一个收购点每天就能回收烂桔子五六千斤。

苏州市农林局园艺站站长徐春名说：其实，去年农业部就在内部通报过桔虫害。作为苏州果农的主管部门，园艺站早在去年就做好准备。对可能出现虫害的区域，农业部门早已喷洒水农药，“采取收购烂桔子的方法，就是为了督促果农将腐烂桔子从地里清理出来，防止果蝇繁殖。”一位果农解释说：“桔子烂在地里会滋生害虫，害虫在土壤里孵化，来年还是会危害，因此必须尽快根除。”苏州市吴中区东山镇农林服务中心的专家说，从11月初以来，该镇就开始对落在地上的坏桔子实施收购政策，每斤回收价为二毛钱，可以减少桔农的损失，收购来的烂桔子则送到七子山进行挤压并焚烧。

“今年价格低，市场启动慢，这里面有传言的问题，也有销售和管理机制的问题。”对于今年苏州地产桔子滞销的情况，苏州市农林局园艺站站长徐春名看在眼里，急在心里。据徐春名介绍，东、西山本来工业污染就少，柑桔比较环保，从前年开始就注意对病虫害的监控，采取了有效的防控措施，并尽量少用农药，采

用物理方法消除虫害。在广元发生柑桔大实蝇虫害的消息传出后，苏州的农林部门专家连续在东、西山桔林里“蹲点”检查，得出的结论是，苏州地产柑桔是安全的，市民可以放心品尝。

东山农林服务中心专家说，苏州地产柑桔共有2.8万亩，占苏州市场销售总量的1/3左右，产地大部分集中在吴中区东、西山以及吴江等地。其中，吴中区共有果树面积6.5万亩，柑桔占了2.5万亩，去年产量为2.3万吨，“今年是小年，产量本身就减了不少，预计在35万担（约合1.75万吨）。”此外，据吴中区农林部门预估，今年当地桔子减产已是定局。

### 专家：多吃点桔子，就是支持果农

苏州市农林局园艺站站长徐春名呼吁，苏州的地产桔子不仅没有任何问题，而且今年的品质和质量都有所提高，“希望广大市民都能买苏州地产桔子，也是对桔农的支持。”

近日，有网友在网上发帖，动员大家行动起来，帮帮桔农，“拿出点勇气”买桔子。网友“aiym1112”说，记得苏州洞庭东山、西山，出产一种个不大的料红桔，火红色的，可以放到春节。春节时接待客人，端出一盘料红桔，似乎整个房间都喜气洋洋的。从营养的角度来讲，桔子是含有营养价值的，维生素C含量高，有一定的抗衰老作用，所以中国传统就喜欢用橘子送人，称之为福橘。

“每到秋风渐起，人们就开始等待桔子上市了。”网友“aiym1112”感慨地说，城里人吃桔可饱口福，桔农们一年辛苦下来，也等着卖掉桔子，收回农本。这点卖桔子钱，对桔农来说，可以用于安排一年的生计，该还债的还债，该嫁女的嫁女，该娶媳的娶媳，该添寒衣的可以去买衣服了，要修房子的可以去备泥瓦木料了……“我们的桔农，一年的汗水就在这桔子上，全家的生计也在这桔子上，明年的希望也在这桔子上啊！”

网友“aiym1112”认为，当前，大家谈桔色变，大量的桔子卖不出去，有几个果商进了货，也乏人问津。“你说面对这桔子就要烂去，桔农一年收成要付之流水，能不开心如汤煮吗？”网友“aiym1112”呼吁，“我们能否有点担当，就去买两斤桔子来吃吃？”

据了解，全国70余所高校的近百个大学生支农社团，近日共同发起了“吃一个桔子，少一份心酸”尝桔助卖行动”。在启动仪式上，来自江西、湖北的三位桔农代表，中国人民大学和北京大学多位著名专家学者，以及该活动发起方的学生代表现场品桔，并同声疾呼广大消费者理性看待“蛆桔事件”，让消费行为回归正常，尽量减少事件的最大受害者——全国各地无辜的桔农的利益损失。

快报记者 陈泓江 王彪 文/摄

## 链接

### 太湖东山西山桔子历史悠久

苏州东、西山的柑桔自古以来就颇有名气。据记载，太湖地区早就是我国柑桔的古老产区之一，隋朝大运河的凿通为蜜桔的外销提供了便利，到唐代时，洞庭东、西两山的柑桔栽培已是十分鼎盛，洞庭蜜桔已作为贡品“兹夕发于南国，已朝奉于北辰”运往京城。所以唐朝诗人多有“洞庭桔树笼烟碧”“江南人家多桔树”的赞誉。白居易在苏州任上时，还曾亲自到东山采摘蜜桔：“洞庭贡桔拣宜精，太守勤王请自行。珠颗形容随日长，琼浆气味得霜成”。

诗人周元范和张彤也有《奉和拣贡桔》诗赞道：“离离朱实绿丛中，似火烧山处处红”，“树树笼烟凝带火，山山照日似悬金”，勾勒了一幅桔红满树的繁盛景象。洞庭东、西山的农户世代相袭，依靠“四面皆水”“水气上腾，尤能避霜”的独特地理环境，大都以栽培柑桔等果树为生，宋朝诗人王禹偁的诗句“万顷湖光里，千家桔熟时”，就是对东、西山桔树的真实写照。

在明代，西山“洞庭红”桔子已远销到南洋，而李时珍在《本草纲目》中则有“桔非洞庭不香”的评述。

前几年，随着电视剧《桔子红了》的热播，苏州桔子红遍全国，“采桔游”也一度成了苏州热门旅游线路之一。“千百年来，东山桔繁衍至今仍是那么红火，那么诱人。”有人对东山桔子以往的丰收景象进行描述：每年到秋季，当桔子成熟收获时，就像过节一样。农家人全家老小齐出动，背筐提篮参与采摘，桔树下吴侬软语伴着笑声飞得老远，这是人们一年中最幸福快乐的时刻啊！当一筐筐红桔运往码头，那喜悦的心情是不可用言语描述的。可以想像，那时从山脚下望去，万绿丛中点点红，漫山遍野的东山桔林，仿佛给东山披上了桔红色的盛装，引得八方游人纷至沓来赏景尝鲜。



太湖东山陆巷古村(资料图片)